

# 跟手机卡一样能上网 还不用实名认证…… 警惕新兴的物联卡 成诈骗新工具！



诈骗“新工具” 新华社发

随着手机卡实名制监管日益严格,电信网络诈骗团伙又找到了新的诈骗工具——物联卡。近期,多地警方捣毁多个电信网络诈骗窝点,查获大量物联卡。

物联卡由联通、电信、移动三大通信运营商发行,和普通手机卡一样具有上网、发送短信功能。“新华视点”记者调查发现,原本只是面向企业发行的物联卡,在网上可以轻易买到。物联卡开卡可以绕开手机实名制,一些商家甚至将“不需要实名认证”作为卖点,给诈骗分子提供了可乘之机。

## 投资理财诈骗、兼职刷单、洗钱转账等犯罪大量使用物联卡

今年7月底,泉州市民刘女士上班时收到一封以“省公司人力资源总监”名义发送的邮件,邮件称公司建了一个财务工作QQ群,要求其加入该群。

刘女士加入后发现群内人员显示的名字是公司高管人员实名。随后,公司“总经理”在群内发信息让刘女士联系客户“严总”。“严总”以合同有问题不能签订为由,要求退还之前的预付款。公司另一名“高管”提供了“严总”的预付款截图并让刘女士退

还预付款,刘女士按“指示”从公司账户转账48.8万元至“严总”指定账户。

之后,发现被骗的刘女士报了案。泉州市公安局办案人员告诉记者,调查发现,诈骗分子使用物联卡上网作案,无法查询到归属通信运营商及用卡人信息。

记者在多地公安机关采访了解到,在当前多起投资理财诈骗、网络贷款、兼职刷单、洗钱转账等涉网络犯罪中,犯罪团伙大量使用了物联卡。

## 网上可随意购买,规避实名制难追踪

据业内人士介绍,物联卡主要用于物联网的数据传输、连接管理等,多用在共享单车、移动支付、智能家居、物流等行业。从三大通信运营商的销售渠道看,物联卡只针对企业进行批量销售,并不面向个人用户销售。但记者调查发现,个人通过微信、淘宝、QQ等渠道就能购买到物联卡,在线支付后商家快递送货。

记者通过QQ和微信公众号搜索“物联卡”,发现至少上百个商家在兜售物联卡,不少商家甚至将“不需要实名认证”作为“卖点”公开宣传售卖,对象基本上是个个人用户。记者联系一些商家“洽谈”购买事宜,对方表示,出售的物联卡已经登记了实名,无需再认证买家身份,每月充值30元就可享

受40G全国流量。

泉州市反诈骗中心民警告诉记者,企业在运营商那里登记名称后就能批量购卡,一些智能设备、物流业企业一年需要的物联卡数以万计乃至百万计。实际上,其中有些卡并没有都由登记企业使用,有的通过层层转卖流入了“灰色市场”,导致网上贩卡泛滥,实名制形同虚设。

此外,物联卡还无法封停和限速。记者在福建多地采访了解到,当地公安和运营商建立协作机制,能够有效识别出通话量较大的诈骗电话,并对涉嫌诈骗的手机号码采取封停措施,但是对于物联卡,无法判定其归属地和流量情况,实施封停、限速存在较大难度。

新华社电

# 市住建委组织召开 住宅工程质量交付缺陷保险工作座谈会

为贯彻落实市委市政府“六争攻坚、三年攀高”决策部署,深入推进住建部、省住建厅工程质量保险试点活动,切实做好经验交流和宣传引导工作,宁波市住建委于11月13日组织召开了住宅工程质量交付缺陷保险工作座谈会。市住建委、市金融办、宁波银保监局筹备组业务处室负责人、试点区域住建部门相关负责人和试点保险机构、风控机构,相关建设、施工、监理企业等参加。

## 推进工程质量保险试点工作 宁波走在全省前列

2017年住建部开展了工程质量安全提升行动试点,浙江省是工程质量保险试点工作区域之一,宁波在全省率先出台了试点方案,推进工作走在前列,得益于我市良好的保险改革创新市场和健全的保险市场体系,以及相关部门对保险+服务创新工作的鼓励和扶持。会上,保险机构介绍交流了住宅质量交付缺陷保险产品的概念、操作模式,以及过程质量管理和交付后理赔服务的设计方案;风控机构介绍分享了试点项目整体情况、质量通病防控状况,以及现场质量检查、评估模式和方式,相关质量管理技术成果台账。最后,试点区域住建部门汇报了工作推进情况、存在问题,以及相关工作建议。



座谈会现场。

## 在宁波落地的第一个 住宅工程质量交付缺陷保险试点项目得到高度认可

住宅工程质量交付缺陷保险,是指由住宅工程建设单位投保,保险公司根据保险合同约定,对在保险责任期限内出现的由于工程质量潜在缺陷所导致的投保建筑物损坏,履行修复赔偿义务的保险。据悉,由平安产险宁波分公司在宁波落地的第一个住宅工程质量交付缺陷保险试点项目,在将近1年的试点推进过程中,通过分户质量管控和质量问题可视、可追溯的闭环管理,定期出具质量风险评估报告,对提升住宅质量有明显的积极意义,取得了阶段性的试点效果,得到了项目参试各主体的高度认可。

市住建委总工程师沈浩指出,下一步,工程

质量保险试点工作将从制度设置和技术层面验证可行性,积累经验,确保能对住宅工程质量、品质提升和质量缺陷维保效率提高发挥作用。此外,试点工作要大胆尝试,不断发现问题,解决问题,为下步出台相关规范、细则提供工程实践数据。同时,行业主管部门要加强对试点项目的指导力度,协调、消除试点过程各方的矛盾和疑虑,加快研究制定相关规范性细则;保险机构要加大对质量保险的推介力度,加强工程质量风险咨询、管理、交付后保修等服务内容的社会宣传工作。

徐文燕 虞碧琳 文/摄